

## Цифровые валюты центральных банков и международное культурное сотрудничество

Научный руководитель – Шестова Татьяна Львовна

*Farah Adrien Soheil*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Москва, Россия

*E-mail: adrien.farah@hotmail.com*

Цифровизация внесла множество изменений в различные сферы общества. Образование, торговля, связь и развлечения - это примеры человеческих интересов и взаимодействий, на которые повлияла цифровизация. Хотя денег также коснулась цифровизация, многие считают, что революционный скачок происходит в форме цифровых валют центральных банков (далее—ЦВЦБ). [n3]

В розничной форме ЦВЦБ используется людьми для оплаты товаров и услуг в магазинах или для перевода денег друг другу. В оптовой форме ЦВЦБ используется финансовыми учреждениями для расчетов по сделкам на финансовых рынках. [n1] Согласно опросу, проведенному Банком международных расчетов, в 2030 году может быть выпущено пятнадцать розничных и девять оптовых ЦВЦБ. [n2]

Внедрение ЦВЦБ, как ожидается, переосмыслит отношения между правительствами и народами в странах по всему миру. Ожидается, что внедрения ЦВЦБ будет иметь не только серьезные денежно-кредитные и экономические последствия, но также и внутренние и международные культурные.

Внедрение ЦВЦБ может укрепить или ослабить международное культурное сотрудничество.

Причины, по которым ЦВЦБ могут укрепить международное культурное сотрудничество, включают:

1) Снижение стоимости трансграничных транзакций: ЦВЦБ могут сделать отправку и получение денег людьми из разных стран проще и дешевле, что может способствовать увеличению культурного обмена.

2) Повышение финансовой доступности: ЦВЦБ могут предоставить доступ к финансовым услугам людям, которые в настоящее время не обслуживаются традиционными банковскими системами, что может помочь стимулировать экономическое развитие и культурный обмен в развивающихся странах.

С другой стороны, причины, по которым ЦВЦБ могут ослабить международное культурное сотрудничество, включают:

1) Усиление государственного надзора: ЦВЦБ могут использоваться правительствами для отслеживания и контроля финансовых транзакций своих граждан, что может подавлять культурное самовыражение и инакомыслие.

2) Усиление конкуренции между разными ЦВЦБ: Разные страны могут разработать свои собственные ЦВЦБ, которые несовместимы друг с другом, что создаст новые барьеры для международных финансовых транзакций, а также для международного культурного обмена.

Важно отметить, что фактическое влияние ЦВЦБ на международное культурное сотрудничество еще неизвестно, поскольку ЦВЦБ еще не были широко внедрены, и поскольку ЦВЦБ могут быть запрограммированы бесконечно разными способами. Тем не менее, ЦВЦБ, похоже, являются мощным инструментом, который переопределит деньги и потенциально значительно увеличит влияние и власть центральных банков и правительств. По

мере того, как становятся известны более подробные сведения о технологии, лежащей в основе ЦВЦБ, исследователям необходимо учитывать не только экономические, торговые и денежные последствия внедрения ЦВЦБ, но также и культурные последствия как на внутреннем, так и на международном уровнях.

### Источники и литература

- 1) BIS Innovation Hub work on central bank digital currency (CBDC) // Bank for International Settlements. Innovation. BIS Innovation Hub. Themes. URL: <https://www.bis.org/about/bisih/topics/cbdc.htm>
- 2) Kosse A., Mattei I. Making headway - Results of the 2022 BIS survey on central bank digital currencies and crypto. 2023. BIS Papers, № 136. Monetary and Economic department. P: 1. URL: <https://www.bis.org/publ/bppdf/bispap136.htm>
- 3) Wellisz C. The Currency Revolution // International Monetary Fund. March 2022. URL: <https://www.imf.org/en/Publications/fandd/issues/2022/03/Currency-revolution-Prasad>